



——董铁山

■编者按:在南京雨花台功德园的红星园里,长眠着唐亮、杜平、饶子健、刘飞、刘先胜、聂凤智等百余位开国将军和老红军。他们每一个人的故事,都堪称一部壮丽的史诗,其中的篇章,既有战争年代的叱咤风云,又有和平年代的柔情大爱。

《发现》周刊联合《铁军》杂志、雨花台功德园共同推出“红星园·将星闪耀”系列,一一为您介绍他们的传奇故事。



董铁山(1917—1998):江苏江都人,1938年10月参加新四军,1939年3月加入中国共产党。抗日战争时期,历任泰州、靖江警卫团政治处主任,新四军一师一旅卫生部部长、供给部长兼政委,苏中三地委敌工委组织部长,如西县委员会敌工部长,新四军一旅三分区后勤部政委等职。先后参加了丁家桥战斗、郭村保卫战、黄桥战役等。解放战争时期,历任苏中三分区干部政治处主任,苏中军区教导大队政治处主任,华野政治部教导大队政委,华东野战军卫生部政治处主任,华野总留守处查整工作组组长等职。中华人民共和国成立后,历任苏北军区后勤部政委,江苏省军区后勤部政委,淮阴军分区政委、淮阴地区革委会主任、地委书记,江苏省军区顾问等职。1955年被授予上校军衔,1964年晋升为大校。1998年去世,安葬于雨花台功德园。

卧底敌营策反起义的董铁山

上世纪30年代,董铁山毕业于吴江师范,曾经在江阴日报做记者。对于一位书生来说,这是一份算得上安逸的职业。然而,时值日寇侵华,国家有难、匹夫有责,抱着这样的信念,年轻的董铁山毅然辞职,瞒着寡母奔赴革命圣地延安。一路上烽火连天,路程屡屡受阻。无奈之下,他返回苏中,经人介绍加入了新四军。自此,开始了戎马倥偬的军旅生涯。

现代快报记者 白雁



青年时期的董铁山



董铁山全家福

董家的两位革命女性

战争无情人有情 寡母卖地抚养革命后代

1938年,董铁山瞒着寡母参加了革命。为了避免暴露身份,对家人和亲戚,他只说自己在泰州做生意,他还委托亲戚们好好照顾母亲。尽管儿子刻意隐瞒,但聪明的母亲早就有所察觉。她理解儿子的选择,默默地支持着儿子。

由于经常跟随部队转移,董铁山难得见到母亲一次。有一次,回家探视母亲时,他带来一个两个月大的女婴,他告诉母亲,自己已经在外结婚,女儿刚出生不久,请母亲代为照顾。母亲高兴地留下了孩子,还把家里的三亩地卖掉,请了一位奶妈来喂养婴儿。

母亲尽自己的所能照顾着小婴儿,但实际上,她心里明白,这个孩子并不是儿子的。那么,孩子究竟是谁家的呢?其实是董铁山战友的孩子。此后,这个孩子就一直寄养在董家。直到革命胜利后,已经6岁的孩子才回到了亲生父母身边。

荣华富贵皆可抛 少女离家出走参加革命

董铁山的夫人陈克秋,今年92岁,也是一位新四军老战士。她的故事,也非常传奇。

陈克秋出身于浙江温州乐清的一个大户人家。抗战爆发后,在爱国思想的驱使下,她和姐姐悄悄离家去参加革命。在辗转几百里后,他们终于抵达安徽泾县新四军教导总队第八中队驻地,并从这里开始了革命的旅程。在学习了一段时间后,陈克秋被派到军教导总队队务处担任会计工作,负责总队的财务。

陈克秋和姐姐陈洛涟的离家出走,让父亲焦虑不已,他长叹:“哪有女孩去出征。”为了防止家里的其他三个女孩效仿,父亲将她们送到美国去读书。

父亲的担心不无道理。1943年春,在与日寇的一次遭遇中,陈洛涟光荣地牺牲了。姐姐的牺牲没有吓退陈克秋,她在回忆文章中写道:“1941年5月,由指导员吴志坚介绍,我加入了中国共产党,我从一个幼稚的爱国主义者,经党的培养教育和严酷的战斗考验,终于成为一名具有坚定共产主义信念的革命战士。”

放下笔拿起枪 有志青年抗日报国

1917年,董铁山出生在江苏江都。这是靠近扬州的一个小城市,虽然面积不大,但由于临着著名的京杭大运河和通扬运河,南来北往的风物交汇互通,江都人不仅见识广,思想也开明进步。

董铁山年纪很小的时候,父亲就因病去世。二十几岁的寡母,带着三个孩子艰难度日,家中没有劳动力,母亲就把家里的田地租出去,靠一点点微薄的田租养活一家人。让年轻的母亲倍感痛楚的是,由于时运不济,有两个孩子先后夭折。对于唯一存活下来的孩子董铁山,母亲格外珍视,她省吃俭用供儿子读书,将他送进了江都平民中学,希望儿子能学有所成。

董铁山的中学时代,正赶上日军大举进攻中国,江都城到处是抗日的气氛,这种气氛在学

校里尤其热烈。

当时,学校里以江上青为首的几位年轻老师,常常向学生宣传爱国思想和革命思想。江上青还走上街头,进行过一系列革命活动。在江上青的影响下,革命的种子,不知不觉就深深种在了董铁山心里,并且他也参加了江上青组织的一些革命活动。

中学毕业后,董铁山考上了吴江师范,后来又进入江阴日报当了记者。

此时,正值日军大举进攻中国,眼看祖国在敌人的枪炮下颤抖,董铁山再也无法安心。他辞掉工作,打起背包奔赴革命圣地延安,要为抗日贡献一份自己的力量。然而,遍地烽火阻断了行程,董铁山只得折返回家。回家后,经过多方寻找,他最终找到了新四军,并于1938年10月参加了新四军。

卧底泰州策反 郭村保卫战立功

董铁山参加新四军后不久,被组织派往苏鲁皖总指挥部第八支队。

当时,董铁山公开的身份是少尉连长,实际上则是共产党派往该部队的党支部书记,肩负着策反该部队起义的重任。他策反的这支部队,在郭村保卫战前夕的关键时刻起义,壮大了新四军的力量,为郭村保卫战的胜利立下了功劳。

新四军将领叶飞在他的回忆录里,曾经写到这支部队起义的情况。

1939年6月底,国民党顽固派李长江向挺纵下最后通牒,限三天内退出郭村。新四军派出代表前往泰州谈判,竟然被李长江扣押。“我们不得不准备抵抗李长江的军事进攻了。我们研究后,电报中原局和江南指挥部:郭村地形较好,吴家桥是一线七

里攻庄,不易坚守,还是在郭村迎敌较为有利。”然而,“陈毅同志很快来电指示,语气坚决:切不可在郭村孤军御敌,吴家桥若不好守,万不得已时则暂时退回江南,与江南部队会合,然后卷土重来。”

但是叶飞等人经过反复讨论后,还是认为应该保卫郭村,随即复电陈毅报告情况。陈毅接到复电后,加紧赶往郭村……

战争一触即发,危急时刻,叶飞他们接到了陈玉生来电,“他的来电是要把部队拉过来,就是说要起义,否则就要给李长江吃掉了。”随后叶飞等人巧妙利用陈玉生起义的良机布置战事,郭村保卫战最终取得了胜利。

叶飞回忆录里提到的这位陈玉生,正是董铁山的老战友,也是董铁山前去策反的第八支队的司令。

出生入死战沙场 靖江警卫团奇袭告捷

战争年代,董铁山参加了无数次大大小小的战役和战斗,著名的如郭村保卫战、黄桥战役,在新四军的历史上都是赫赫有名。不过,关于战争的细节,他却很少跟孩子们谈起。虽然父亲不说,但孩子们从其他渠道,还是搜集到了不少关于父亲在战争年代的资料。

不久前,董铁山的长子董涛无意中看到了万海峰上将的回忆文章,里面就有一段和父亲有关的描写,他把那些读了又读,一遍一遍地想象着父亲在战场上英勇的样子。

那是1941年7月,万海峰被派往靖江县警卫团任副团长。一上任,他就接到县委命令,由他和政治处主任董铁山率部奔袭

靖江县城,向抗战4周年献礼,借此提高新四军的声威,鼓舞民心。任务很艰巨,压力也很大。万海峰化压力为动力,在听完董铁山和两位营长关于地形敌情的介绍后,他决定兵分两路,奇袭敌人。

这天夜里,万海峰带着一营和特务连借夜幕掩护,悄悄向靖江县城体育场的日伪军据点开进,另一路则由董铁山率二营直奔伪警察所而去。万海峰这边,任务进展得非常顺利。董铁山那边也大获全胜。当时,董铁山带领部队向伪警察所猛攻,30多个睡梦中的伪警察眼瞅着逃跑无望,纷纷缴枪投降。

半个小时不到战斗就结束了,警卫团奇袭告捷。

力保一方安宁 “不作为”保护了一大批人



董铁山与群众在一起

上世纪60年代,董铁山担任淮阴军分区政委,有一段时间兼任地区革委会主任、地委书记。有一次,康生接见红卫兵时,听闻有来自江苏的红卫兵,就顺口提到淮阴有个什么组织,意思是这个组织有问题,应该好好查一查。消息传到淮阴,人们很惊讶,

也很担心,生怕会查到自己。奇怪的是,当时主政淮阴的董铁山却许久不采取行动。

事情就这样悄无声息地过去了。几年后,说起这段往事,董铁山表示,当时自己压力非常大。长子董涛告诉记者:“如果父亲去查这个所谓的什么组织,肯定会冤枉一批人,因为当时根本就没有这个组织。可如果不查,一旦被怪罪下来,后果不堪设想。父亲是在打一场赌,一场看似风平浪静、却凶险重重的巨赌。”这场赌,董铁山赢了。回忆起这件事,今年92岁的陈克秋这样评价丈夫,“他说过一句话,在对待人的问题上,一定要慎重。”

董铁山和当时淮阴其他几位领导人一起,引导大家专注生产,维护了淮阴在那个特殊年代的相对平稳,保护了一大批人。小女儿董薇回忆说,父亲晚年病重时,很多人赶来探访,他们都感念父亲在那个特殊年代,给了他们一方安宁的空间。